Parallelverschiebung und zentrische Streckung

(nachste Woche dann orthogonale Affinitat)

YouTube tragergraph berechnen Q

3= FILTER

4.8 Trigergraph

4.8 Der Tragergraph
Matheschweiklberg - 3305 Aufrufe - vor 2 Jahren

Thema: Trigonometrie im rechtwinkligen Dreieck (101 RS Bayern)

Parabelschar und Tragergraph
Sebastian Schmidt + 6738 Aufrufe + vor 3 Jahren

Kommt zu einer quadratischen Funktion eine zusétzliche Variable dazu, entstehen vit
so genannte ...

Hefteintag

Parallelverschiebung

Wird bei einer Parallelverschiebung mit dem Verschie-
bungsvektor v = [::‘) der (Ur-)Punkt P(x | y) auf den
Bildpunkt P'(x'| y') abgebildet, so schreibt man:

v= ( ¥ )

P(x|y) }#)P‘(x'ly') wobei gilt: PP'=¥

e Abbildungsgleichung der Parallelverschiebung mit v:
OP'=0P®7V Vektorkette

x'Y _(x Vx
()") ()’)@(Vy)
X'=X+vy
ALY =YYy

Vektorform

Koordinatenform

...sind nicht so schwer, da man sie
nicht mit der Matrixform macht

Einige Hatten
Schwierigkeiten beim
Tragergraphen

1. Die Gerade g mity = %X + 3 wird durch Parallelverschiebung mit dem Vektor

V= ( _54) auf die Bildgerade g' abgebildet. Berechne die Gleichung der Bildgera-

den g
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Hefteintag

Zentrische Streckung

Wird bei einer zentrischen Streckung mit dem
Streckungszentrum Z und dem Streckungs-
faktor k (k#0) der (Ur-)Punkt P(x | y) auf den

Bildpunkt P'(x' | ') abgebildet, so schreibt man:

P(x|y) —=——P'(x'|y")

e Abbildungsgleichung der zentrischen
Streckung:

7P - Zxzlyzkk S5 7P

(x "‘Z) k-(x_xz) Vektorform
Y- =Y7 Y=Y7

2 : 2 oy Koordinatenform
Ny -y ky - ky,

2. Die Parabel p mit der Gleichung y = %xz -

Streckungszentrum Z(0|0)

Z(xz|yz)x 3N (X Xz)

Ere e a5 snamae

5 wird durch zentrische Streckung

mit dem Streckungszentrum Z(2|1) und dem Streckungsfaktor k = —% abgebildet.
Bestimme die Gleichung der Bildparabel p'. )



Lésungen

Losung:

gl o
g:y=%x+3 }V—(_i)g'

P(x v=(_54)

1 1 ] )
Ex + 3) ——>P'(x | y") Abbildung eines allgemeinen Punktes Pe g

x' X ® 5 Einsetzen der Koordinaten von P(x |%x +3) in die
y'|] ™ % X+3 —4 éb}l()i]?;mgsgleichung der Parallelverschiebung in
- ektorform
X' X+
g y! = Lx 3l Zusammenfassen
2
x' X+5 }
o y' =llx -1 Ubergang von der Vektorform zur Koordinatenform
2
X'=x+5 | -5 Gleichung I nach x auflésen
(=4
x=x'=5
= A Y= _1. x=1 Ersetze den Parameter x durch den Term x'-5 in
Gleichung II.
x=X'—5
= T
AY'= ;(x -5)-1 g
s 4 Pt xea)
XER = =
g:y=%x+3 1 7l
B B y'=lx'—§—1 E 2 . \ T4 B
2 2 | \ |
x=x"'-5 :;aott%:%:\‘P./
o 1 1 -3—2-1‘1234%/6/;8X
/\ yI = x 1 I 3— —y
2 2 i

also: g-y=—x-3—




Losung:
Z2|1); k=-3

py= ?15-)(2 -5 Das Zentrum Z liegt nicht im Ursprung.

—  Z(2|1); k=-2

ZP' ———— 2 7P mitP'(x'|y)

-+
Y =¥z Y=z

x'-2\__3 X=2
= (y'—l)— 2 [%xZ—S—J

Abbildungsgleichung der zentrischen Streckung in
Vektorform

Einsetzen der allgemeinen Koordinaten des Urpunk-
tes P(x I %xz —5) und der Koordinaten des Zentrums
Z(2|1) in die Abbildungsgleichung

o (X‘_2)=—§- gy Multipliziere mit dem Streckungsfaktor k = —2
¥4 3 | gxt—6 4
3
- (x'—Z)_ —5(x-2)
1) g g
o —%x+3
=4 ( ._1)= 1" Gehe zur Koordinatenform iiber.
y —5X2+9
Xi=2= —ix +3 | -3 Gleichung I nach x auflésen
& 1
Ay =-1=——x249 |+1 Gleichung IT nach y' auflésen
2
BRENE
X 2x 3
A y'===x2+10
x=—2x'+&
3 3
A y'=——x2+10 Setze —2x "'+ fiir x in Gleichung I ein.
x=—2x'+m
3 3
2
" y'=—%( § '+%) +10
2 ,.10
X=—=x'+—
3 3 x=—§x'+?
o 1({4_,2 40_,, 100 =
i Al ¥ b il
X =—§X'+% also: p" y=—%x2+2%x+4%
A y'=—2x'2+E : &HO
9 9 9




